

“樵谷山房文化沙龙”第十二期 王川:《走近镇江城市壁画与浮雕》

本报记者 箫伟

12月24日下午三点,四十多位镇江周刊的读者雅集于江南岸·樵谷山房,当天,镇江日报与江苏筑和地产联合打造的文化沙龙活动第十二期在这里举行。

主讲者是中国作家协会会员、中国美术家协会会员、原市文联副主席、原市作协主席、原镇江市政府专家组专家、《建筑与文化》杂志编委王川先生。他为大家带来了两个多小时的《走近镇江城市壁画与浮雕》。

当天屋外寒风凛冽,“野樵”书房内暖意融融。王川先生纵论近代镇江城市壁画与浮雕,引经据典,博古论今;六十余幅壁画与浮雕的照片——在大屏幕上出现,王川先生侃侃道来,生动有趣。仿佛有双手打开时光隧道,带领现场的读者回到了数十年前的镇江。

1 纵论镇江城市壁画

王川先生向大家介绍,1991年,镇江市政府复建江南四大名楼之一的芙蓉楼,自己受邀以王昌龄的诗为题创作了七幅巨型壁画,布满了整整一座名楼。“芙蓉楼是唐代著名诗人王昌龄送辛渐的地方,他在这里留下了‘一片冰心在玉壶’的千古名句。复建后的芙蓉楼位于风光旖旎的湖边景区,是一座仿唐式的建筑。我为全楼设计的七幅壁画就是围绕这王昌龄两首诗的诗意和芙蓉楼的历史内涵而画的。把书法和绘画结合起来,用漆画和唐三彩壁画的材料来做,再现唐代气氛的同时,也展现了芙蓉楼的历史沿革。”

“在六朝时,有许多的文人雅士在镇江的南山隐居,留下了很多历代名著。我根据梁昭明太子萧统的诗意图,提取六朝绘图中的元素为那里设计了几幅壁画,它们与镇江南山保留着的中古时期幽静安谧的环境相吻合,能让人感觉到被储藏在深山里的古典气氛。”

1998年,王川应高僧茗山之邀,为焦山万佛塔设计了全堂壁画。“高42米的万佛塔塔身上饰满了用高温陶板烧制的佛教壁画,每一层的尺寸都不相同,都随着塔体的变化而有所差异。画这些画不仅需要大量的体力,而且需要深博的佛教文化知识。尤其是深埋于塔底的地宫,工程更是浩大,里面有八根碧玉柱子,每面上都雕刻有佛像浮雕。周围八个墙面上布满了题为《万方礼佛图》的壁画,我将佛教从产生到传播的历史概况画成形象的画面,再烧成高温陶板贴饰在墙上,使之成为文物级的作品而与宝塔共存。这一浩大的工程,总共有530多个人物,650平方米的面积,花了我整整两年的时间。”

在金山寺的白龙洞前,有一幅以《白蛇传》故事为题材的壁画,这幅面积达80平方米的大型壁画,王川先生尝试用山东莱州产的彩色石料进行雕刻,既有凹凸感,又具有丰富的色彩感。他向读者介绍,“传统的浮雕都是由单色的石料雕刻而成,往往色彩单调不足。工匠们为了弥补这一不足,都是采用在石料上敷彩

2 设计浮雕作品 “强吴雄风”的故事

王川先生说,壁画是自己的艺术之梦,在过去的这二十年里,自己一直在“面壁”。多年来,自己一直从事环境文化和环境艺术的研究,担任过全市的许多重点工作项目的咨询、审议和设计工作。从1983年开始,自己开始进行壁画艺术的创作,至今已经成为各种堂、馆、酒店、银行、园林、影剧院等场地创作设计了数十幅大型壁画,总面积6500平方米。

如果说壁画是二维的艺术,由壁画到浮雕,再由浮雕到雕塑,王川先生就这样不由自主地从二维进入了三维的空间。他说:“城市是三维的空间,它对于浮雕和雕塑的要求要高得多。我第一次雕塑是为镇江博物馆设计一组大型群雕。

镇江博物馆的环境相当复杂,要求也相当苛刻。它原是一百多年前建的英国领事馆,东印度风格的建筑物,具有异国风情,但博物馆本身的功能又要求这组雕塑要能展示当地三千年的历史文化内涵。博物馆倚山而建,地势层层向



上,这要求这组雕塑不仅上下左右可看,还要能从上俯视和从下仰视。我设计的‘强吴雄风’就参照了商代玉人和西周青铜器的造型和纹饰,用磨光的绿色花岗岩来仿青铜效果,再加上喷泉和LED灯光,完成了这组最具挑战性的设计,使它既具有历史文化感又具有现代感,既是古典的又是西洋的,能与背景的建筑相协调,凸现在建筑物和山体前,成为博物馆的一件地标。”

3 读者感慨受益匪浅

讲座结束时,已是华灯初上,不少读者意犹未尽,围着王川先生提问或请求合影留念。



扫描二维码,登录“镇江论坛·镇江文化”板块“樵谷山房文化沙龙”专区。报名参加活动请致电:85010056,或加入QQ群:64655867。



文化“走出去”,一步一履总是情

□ 谢伟锋

上的影响力和认同感。

从上述角度而言,“走出去”的文化产品,已然能够拥有自信的资本。毕竟,这相当于“指尖”的历程。但同时也需要清醒的是,自信不应该成为自大,尤其是文化作品落在他人土壤之上,“水土不服”难免存在。

曲折会有,但不管怎样,中国文化“走出去”依然是大势所趋。这种自信,不仅来自于中国文化在传播中所信奉的“美美与共,天下大同”的理

念,还有中国市场动力引擎的澎湃。此外,网络文艺的异军突起,也加重了文化“走出去”的IP砝码。

网络文艺是文化产业的重要增长极,也是文化“走出去”的先锋力量,成了国与国之间民间文化互动的新使者。不把网络文化当成对传统的“颠覆者”,而是将其发展成为“接力者”,中国对于这种新兴文化生产力的自信态度,

更多地来自于创作鼓励、管理多样以及政策扶持。“以心换心”的正面循环之结果,乃是

文化“走出去”从虚拟走向现实的落地生根。

总的来说,文化“走出去”,路要自己闯,甘苦自己知,一步一履总是情。这种情,在于传播无国界的友情,在于蓝海一片的行情,更在于文化自信的实情。文化中国的大布局,也将在“走出去”中完成进军和实践。



要用“张艺谋作品”的高要求 来审视《长城》

□ 一寒

一直戴着神秘面纱的张艺谋新片《长城》终于公映,对待“张艺谋作品”的舆论反响轮回般地惊人一致,有“逢张艺谋必反”的“死磕派”,有一分为二以商业片角度分析看点的“客观派”,当然也有认为张艺谋拍出了一部向好莱坞看齐的“力捧派”。

张艺谋是国内最为知名的导演之一,同时他也是具备复杂身份的公众人物,每每他的新片上映,评论总会从电影延展开去,变成一场有关包含多重意识的大讨论,讨论的最终走向,也总是会脱离电影美学本身,成为对“张艺谋符号学”的分析。这是张艺谋难以逃脱要承受的舆论之重。

张艺谋在竭力去除自己争取来的、或者外界赋予的多重符号,在与张伟平闹分手之后,人们看到一个“平凡”的张艺谋,而在加盟某网站之后,张艺谋等于对外宣告他已经彻底放下符号包袱,想要彻彻底底地当一次商人。商人身份或是张艺谋实现自我解围的一条捷径。所以他才会违背众多人对他的期待,选择了小鲜肉当他电影的主演,并与马特·达蒙等巨星合作,试图用一次商业上的大成功,扭转公众对他的某种“偏见”。

但《长城》的推出,让张艺谋的突围之路再告失败。一切都归结于影片的质量。如果没有《活着》那样好口碑的电影出现,张艺谋注定没法打一个漂亮的翻身仗。而从张艺谋最近接受采访时所表达出对他走上国际的强烈渴望来看,借商业片打通中国传统文化和世界电影接壤的通道,已成当下他为自己设定的“大目标”,或许,他已经彻底放下了再拍经典电影的这个沉重包袱,而更愿意像新生代导演那样,先把钱赚了再说。

《长城》邀请了一大批好莱坞班底为影片托底,但好莱坞编剧这次只交了一个“行活”,并没有在剧本层面上贡献让人信服的优秀文本,其他数不胜数的外国电影从业者的名字,加在一起也没有压制住影片的“张艺谋风格”,在《长城》中,可以看到张艺谋在《三枪》《满城尽带黄金甲》等影片中呈现的熟悉画面,电影最为吸引眼球的,仍然是张艺谋式人海战术、体操表演,在观看时或会为场面所撼动,但相对于早已见识过诸多好莱坞魔幻巨作的观众来说,影片并没有刷新观感。

如果降低要求,只求在《长城》中看到打怪兽的场面,那么《长城》仍然是值得在影院欣赏的,中国士兵依靠长城防卫怪兽饕餮,这是国内商业片当中,第一次把长城功用如此直白地表现出来,并且,打怪兽过程中各种各样的奇技淫巧,也能满足观众的好奇心,“黑火药”对西方人的吸引,暗示着这项伟大发明之于整个民族的荣耀,也能满足一些观众的自豪感……《长城》提供的这些,尽管套路化,但与其他爆米花电影并无二致,不考虑故事的逻辑,不带脑子去观看,还是不错的。

但如果提高要求,特别是用能匹配“张艺谋作品”这个高度的要求来审视《长城》,会发现这是一个遍体逻辑漏洞、各种莫名其妙的故事;磁铁对饕餮有神奇功用,士兵当四处搜罗磁铁,便可轻松控制饕餮,何苦搭上那么多人命?母兽一死成千上万的饕餮即化为僵尸,这显然是把饕餮当成了受互联网或者无线信号控制的机器人。演员只是在走过场,缺乏情感投入。影片提炼出来的“信任”主题,在阐述时方法生硬,是对故事含义的一种强行拔高……场面如果能打60分的话,那么《长城》的故事最高只有30分。

一位好导演,曾经拍出过优异的作品,但后来却再也拍不出来了,观众会因此成为黑粉吗?张艺谋在电影市场的遭遇,证实了这一点。随着时间的推移,张艺谋的粉丝越来越少,当年钟爱他的那帮观众,自《英雄》之后便开始选择了放弃。要是真爱电影、真爱观众的话,张艺谋应该回到观众身边,而不是在明知不可为而为之的创作之路越走越远。

尽管对张艺谋仍有激烈的批评,但相信这些批评者当中,还会有数量巨大的观众,在期待着张艺谋归来。



@Lili_Johnny: 打得很过瘾,可惜片长太短了,才一个多小时;长城上各军的战法、防御武器颇有创意;主角两次斗饕餮战,很精彩,动作设计很好;画面很劲爆。

@lecheell: 我们不能单单用中国情怀来评价这部电影,有时候需要用这种简单讲故事,不费力气理解情节的电影,来向全世界最简单传达中国的某些元素,就像奢侈品店门口一般都摆放丝巾香水这些容易入手的货品。世界不只有中国人,它是中国电影适应全球化的一大步,还挺值得肯定。

@Webanboo: 需要改进吧。人物冲突不明显,导致剧情薄了些。可能是为了国际化需要吧,有些地方处理的效果有明显的西化,其中部分略微和中式藏不一样,个人理解要公应该成为埋藏的主线,成为无形中体现的秩序和协调,而不是用孤零零的词语来形容。

请以上3位网友见报一个月内的工作日9:00—18:00,前往市中山东路4号镇江报业传媒集团1307室镇江日报周刊部,领取镇江金逸影城电影票兑换券。联系电话:85010056

□ 镇江周刊,围观下期影片:《摆渡人》
近期热映:《冒牌卧底》《爸爸的3次婚礼》《长城》《罗曼蒂克消亡史》《你好,疯子!》《摆渡人》《我在故宫修文物》《血战钢锯岭》《铁道飞虎》